

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:

BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:

Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, Főter.

Felejtük már egyszer el, hogy vannak pártvezérek. Nem lehet az a cél a politikában, hogy a magyar közélet a pártvezérek tömegét produkálja, hanem csak az lehet a cél, hogy harmonikus együttes munkával megvalósítsuk mindazt a programot, amit meddő népgyűléseken és improkutív agitációk során hiába kért mindaddig a keresztény közvélemény. **GÖMBÖS GYULA.**

Csatornázás és fásítás a Tiszántul.

Gömbös Gyula miniszterelnök október 13-iki debreceni beszédében az egész magyar gazdasági életet, de főleg a mezőgazdaságot érintő két igen fontos bejelentést tett: az egyik bejelentés szerint a kormány programjába vette az Alföld vízellátásának gyökeres megoldását, a másik bejelentés szerint ugyancsak a legközelebb megvalósítandó programpontra közé tartozik az Alföld erdősítésének erőteljes előmozdítása.

A miniszterelnök bejelentését szakszerű előkészítések és tanácskozások előzték meg.

A földmivelésügyi minisztériumban hónapok óta fontos munkálatok folynak az Alföld öntözéséről és erdősítéséről.

Arról van szó, hogy gyökeresen megoldják a legnagyobb magyar termőterület, a Nagyalföld katasztrófális vízhiányát. Egy egész évtizedre kiterjedő nagyszabású program kidolgozása van folyamatban, amelynek végrehajtásával modern csatornahálózatot létesítenének az Alföldön és ezzel egyrészt fokoznák a talaj víztartalmát, másrészt megvetnék az alapját az öntözőműveknek. Dr. Tasnádi Nagy András államtitkár Gömbös Gyula miniszterelnök és a földmivelésügyi kormány idevonalkozó tervzetét Hajduszoboszlón szintén bejelentette és nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a csatornarendszer megépítésének pénzügyi akadályait is sikerült leküzdeni. A program másik része az Alföld fában szegény részeinek erdősítését akarja gyökeresen megoldani, illetőleg ezt a folyamatot gyorsítani.

Az elvi keretek mindkét programról készen vannak, sőt már a pénzügyi fedezetet is megtalálták. A több évre terjedő program fokozatos végrehajtása kapcsán értesülésünk szerint már a jövő költségvetési évtől kezdve minden évben megfelelő összeget állítanak be a csatornázás és öntözés, valamint az erdősítés végrehajtására.

A tervek szerint 20—30,000 embert foglalkoztatnának a tervbevetett csatornamunkálatok minden évben. Szó van arról, hogy e munkálatoknak irányítására központi szervezetet létesítenek, amelynek élén esetleg egy alföldi kormánybiztos áll. Az egyes vármegyékben a főispánok tartják kezükben a munkálatok irányítását. A tervbevetett munkálatok között elsősorban az Alföld északi felének csatornázásáról van szó. Az

itt kiépítendő főcsatorna átszelné a Hortobágyot, így megoldaná a Hortobágy vízellátását. A csatornát Szabolcs- és Hajdumegye nyugati felén keresztül a Tiszából vezetik a Körösbe. E terv már annyira előrehaladott állapotban van, hogy Szabolcs megye egy részében már a mérnöki felméréseket is végrehajtották. A Tisza északnyugati részétől Dombrád községtől kiinduló főcsatorna Szabolcs-, Hajdumegyén, a Hortobágyon és Kőselyen keresztül menne és Déványa-Mezőútr környékén ömlene a Körösbe.

Körülbelül 50 méter szélesre tervezik a főcsatornát, amely ilyenformán alkalmas volna arra, hogy a Hortobágyon kívül Szabolcs- és Szatmármegye vízszegény részein is táplálna a talajt.

Az új tagosítási rendeletről.

Az új tagosítási rendelet megjelent a Budapesti Közlöny legújabb számában 34,700—1935. I. M. sz. alatt. A tagosítás ugyanis az eredményesebb gazdálkodás és így a többtermelés egyik leghatásosabb eszköze, a legfontosabb és legnagyobb gazdasági jelentőségű birtokrendezés, amelynek végrehajtásával az egyes birtokosok több darabra széttagolt ingatlanai helyett a gazdasági szempontok figyelembevételével fogantatott becslés alapján, lehetőleg egy tagban, a korábbi ingatlanokkal egyenlő gazdasági értékű ingatlanokat kapnak. A tagosítás végrehajtására csak akkor kerülhet sor, ha a földmivelésügyi miniszter szakértők meghallgatása után a tagosítást hasznosnak és célszerűen keresztülvihetőnek mondta ki. A tagosítás végrehajtása a bizottság feladata. Rendkívüli gazdasági előnyei miatt a tagosítás kérdésének megfelelő rendezése a kormány állandó gondolkodásának tárgya. E törekvéseknek az eredménye az igazságügyi miniszternek a tagosítási és egyéb hitelek rendezése ügyében követendő eljárásról szóló eme rendelete.

A korábbi szabályokkal szemben az említett rendeletben a következő lényegesebb módosítások vannak:

1. Ha a földmivelésügyi miniszter az állandó gazdasági szakbizottság meghallgatásával hozott határozatában a tagosítást valamely községre nézve hasznosnak és célszerűen keresztülvihetőnek mondja ki, a tago-

stási eljárást a bíróság külön kérelem nélkül megindíthatja, mihelyt értesül, hogy a tagosítási állami alap a költségeket előlegezheti.

2. A költségek lehetőleg apasztása céljából a bírói és mérnöki felülvizsgálati helyszíni eljárás csak a legszükségesebb mértékre korlátozódott.

3. Olyan községben, ahol részletes kataszterfelmérés még nincs végrehajtván, ott azt a tagosító érdekesség anyagi megterhelése nélkül az állami földmérés fogja végezni.

4. A hivatkozott rendelet tartalmazza a tagosítás legfontosabb műveleteinek, az eljárásba bevont ingatlanok becsértéke megállapításának alapelveit.

5. Minihogy a tagosítás egyúttal a község egész határának rendezését is jelenti, a rendelet nagy gondot fordít az új ut- és árokhalózat helyes megállapítására, valamint a község belső életének egészséges fejlesztésére és házhelyek alakítására.

6. A rendelet az új birtokhatárok követel való állandó megjelöléséről is gondoskodik.

7. Az érdekelteket terhelő tagosítási költségek lehetőleg csökkentése céljából a tagosítás során kiosztott új tagokról készült fényképek és földkényvek második és harmadpéldányait ellenszolgáltatás nélkül az állami földmérés fogja rendelkezésre bocsátani.

8. Az érdekeltek a költségek visszafizetését csak az eljárás jogerős befejezése után kezdik meg és öt évi részletben teljesítik.

9. Múltányolva a tagosítás rendkívüli közigazgatási fontosságát, a tagosító érdekeltségek terheinek lehetőleg csökkentése végett — a rendelet szerint — a tagosítási eljárással felmerült költségek husz százalékát az állam viseli.

URÁNIA

Ma, vasárnap, fél 6 és 8 órakor:

Az 1935-ös őszi szezon filmújdonosága!

Fritz Kortner lenyűgöző főszereplésével:

Abdul Hamid
(A vörös szultán).

Bevezető műsor és Magyar világhíradó.

Nov. 6-án, szerdán, 6 és 8 órakor:

Féltéres helyárrakkal! Kacagóest!

Eggerth Márta, Szöke Szakáll és

Hörbiger Pál együttes főszereplésével:

Táncol a garnizon
(Az ischl-i audiencia).

Azonkívül: Csodasugár bohózat.

Főszerepben: CHARLYC HASE.

Eladók alig használt női és férfi téli és tavaszi kabátok Bethlen-utca 28. sz. alatt.

A hőforrás tízéves jubileuma és a volt polgármesterek arcképeinek elhelyezése.

Röviden megemlékeztünk már arról a lélekemelő ünnepről, melyet a város közönsége október 26-án tartott. Dr. Márton Gábor polgármester ez alkalommal a következő beszéddel nyitotta meg a diszközgyűlést:

Mélyentisztelt diszközgyűlés!

Az élet küzdelmei és fardalmi között csak ritkán szakíthatunk időt a múltakról való megemlékezésre. Hasonlítunk az elkésett vándorhoz, aki a mulasztottakat be akarja hozni, pihenés nélkül siet utján előre s alig ér rá visszapillantani a pálya befutott részére, a nem rég elhagyott tájak mindig tovább távoznak s el-el homályosodó képére. De nekem mégis úgy tetszik, hogy a mai nap jelentősége megérdemli, hogy tekintetünk és gondolatunk a közelmúlthoz egy pillanatra visszazálljon.

10 esztendővel ezelőtt — a Bánomszőlőskert sarkánál — 1090 méter mélységből, meglepetésszerűen, dübörgő morajlással ezen a napon tört fel az I. számú hőforrás, megcsalva a természet titkaiban kontárkodó embert és közeléből menekülésre kényszerítve a feltárást buzgólkodó bányamunkásokat. A víz sugara 30 méter magasságig is felszökken, gyönyörű látványosságot nyújtva városunk nem kis mértékben meglepődött lakosságának s a csodára idetóduló, érdeklődő idegeneknek. Az óriási mennyiségben hőmpölygő viz maga keresett magának lefolyást s a bennefoglalt nagymennyiségű gáz is hosszú ideig felhasználatlanul illant el a levegőben.

Megindult azonban nemsokára csodaforrásunk értékesítésére, a benerejlő hatalmas gyógyerő kiaknázására irányuló tevékenység s városunk ennek következtében nem egyszer láthatta az országos közélet kimagasló reprezentánsait ódon falai között. Soha annyi jó tanács egy-egy időszakban még nem látott napvilágot, mint amennyit kapott az időben Hajduszoboszló városa.

Ma: Hajduszoboszló városa a gyógyforrásokkal kapcsolatban a hajdu városok élére került. Soha el nem képzelt fejlődés indult meg. Az építő ipar a bekövetkezett rossz gazdasági viszonyok dacára a villák százait emelte igen rövid idő alatt. Nemcsak négy szomszéd község kapja tőlünk a villanyvilágítást, hanem a földgáz segítségével nyert villanyáram vakító fénye mellett az utcán is olvashatjuk újságjainkat s tágas aszfalt mezőinken kényelmesen haladva gondolunk vissza arra, hogy még nem is olyan régen, nagy lelki elszánás után, testi épségünk nem kismértékű veszélyeztetésével



Gyógyszertárakban kapható.

botorkáltunk el zseblámpánk pisálkólása mellett egyik vagy másik atyánkfia, jó barátunk házához.

Városunk nevétől, melynek fekvését vasuti jegyeink megváltásakor alig győztük eléggé magyarázni, ma már nemcsak a szűkebb magyarhaza visszhangzik és tetszetős kiépítésű gyógyfürdőnk nemcsak a trianoni határok közzé szorított magyarság betegeinek ezrei keresik fel sikeresen, hanem európai viszonylatban is páratlanul álló természeti kincsünk igen sok külföldi vendéget is szerzett már nekünk.

Forrásaink feltörése óta lelki életünk is tagadhatatlanul nagy változáson ment keresztül. Mindnyájunkat magával ragadott az alkotási láz s a jobb kihasználás érdekében erőnkkel meghaladó alkotásokba sodródtunk. Eladósodtunk. Jobb viszonyok között vállalt adóságaink terhei ma csaknem elviselhetetlenül nehezdednek reánk. De örömmel állapíthatom meg ez alkalommal is, hogy áldozatosak és egyek vagyunk a tülésben, a megpróbáltatásokban, a terhek hordozásában; egyek intézményeink szeretetében s egyek az azok tovább fejlesztésére irányuló törekvésekben és bizunk abban, hogy a szenvedő emberiség érdekében hozott áldozataink végül mégis csak meghozzák nekünk a méltó jutalmat.

Nem mulaszthatom el, hogy e jubiláris diszközgyűlésen újból kifejezésre ne juttassam a köszönetnek és hálának a szavait azon férfiakkal szemben, kik hőforrásaink feltárásánál és azok használatának városunk részére való átengedésénél közreműködni szívesek voltak. Illesse ezért köszönet és hála elsősorban Böhm Ferenc miniszteri tanácsos urat, a Nagyalföldi Bányászati és Kutató Kirendeltség vezetőjét, kit e munkájában igen messzemenően irányított városunk iránt érzett megértő szeretete és nemes lelkiülete, mellyel az átengedés feltételeit városunk részére megállapítani igyekezett. Nemkülönben azon elhatározásáért, hogy első gyógyforrásunk mellé annak tartalékául azonnal egy második gyógyforrás sikeres feltárásáról intézkedett.

Ugyancsak a hála és elismerés illeti Dr. Pávai Vajna Ferenc főgeológus, főbányatanácsos urat, aki a furások helyének reánk nézve igen kedvező helyen való kijelölésével írta be nevét maradandóan városunk történetébe.

Faller Gusztáv bányatanácsos ur a furási munkálatok helyi veze-

tője volt, tanusítva e megbízatásában igazi megértést, szeretetet és jóindulatot e város közönségével szemben. Szakszerű tanácsait az elmúlt 10 esztendő alatt kultaink tisztításánál több ízben kikértük. Fogadjon minden ténylegességéért ismételt hálás köszönetünket.

Mélyentisztelt Diszközgyűlés! Régi szándékom volt, hogy nemes elődeim arcképeit — akik e város polgármesteri székében ültek — irántuk érzett tiszteletünk, megemlékezésünk és kegyeletünk jeléül megörökíttessék és elhelyezzem azokon a falakon, amelyek egykoron látták őket és hallották az ő szavaikat. Rájuk fordított tekintetünk adjon nekünk s a bennünket felváltó generációnak ösztönzést a nyugodt, alkotó munkára és buzdítson bennünket a város javainak ernyedetlen szolgálatára. Mai megemlékezésünk legyen emlékkönyvünk a kegyelet koszorúja.

Meleg szeretettel köszöntöm és üdvözlöm diszközgyűlésünkön megjelent kedves vendégeinket, azok élén Rásó István alispán ur öméltségével hálátel szíven köszönöm, hogy a mai jubiláris diszközgyűlésen megjelenni s ezáltal ünnepségünk fényét emelni méltóztatnak, valamint mély tisztelettel üdvözlöm és köszöntöm a tekintetes képviselőtestület megjelent tagjait, a mai napra összehívott jubiláris diszközgyűlésünket ezenel megnyitom.

Hajduszoboszló régi polgármesterei

Írta és a város ünnepélyén elmondotta: Dr. Szabó Zoltán városi főjegyző.

I. Hajduszoboszló rendezett tanácsu város első polgármestere Czegléd Lajos hajdukerületi táblabíró, helybeli földbirtokos, e városnak a régi közigazgatási szervezet szerinti utolsó főhadnagya volt. 1812-ben született. Atyja Czegléd Jeremiás, a város jegyzője, levéltárnoka, tanácsbeli tisztviselője, majd senátora évtizedeken át közpályán működött. Fia jogot végzett és 20 éves korában már ügyvédi diplomát szerzett, az ügyvédi pályán azonban sohasem működött. Nemsokára ugyanis a város szolgálatába került, ahol végig futotta a közpálya akkori fokait, míg elérte ő is a szenatori tisztet. A hajdukerületen korán jelentős szerepet foglalt el. Az ötvenes évek elején táblabírói tisztségre emelkedett. Ő volt annak a rögtönítélő bíróságnak az elnöke, mint kirendelt táblabíró, amelyik a tetéleni református lelkész meggyilkolása miatt állított fel Püspökladányban és a hajduságból és a közeli vidékről elfogott rablógyilkos betyárok feletit ítélkezett s 1855-ben Végh Mihályt és négy társát kivégeztette. Érdekes, hogy a halálbíróságnak másik két tagja: Kovács Miklós táblabíró és Nagy Sándor főszolgabíró, kinek nevét hálás kegyelettel emlegeti mai napig a református egyház nagyobb iskolai alapítványáért, szintén szoboszlóiak voltak. 1876-ban a Hajdukerület megszűnével, az ujonnan létesült Hajdúvármegye Czegléd Lajos Szoboszló város főhadnagyi székében találta. A törvény életbelépte után 1876 évi szeptember 16-án foglalta el a polgármesteri széket. Már a hajdukerületen megnyerte Czegléd határozott fellépésével s közigazgatási jártasságával a vezető körök bizalmát, még inkább fokozódott a vármegyei törvényhatósági életben, ahol határozottságával, kemény akaraterejével, megbízhatóságával, komoly magatartásával, a közügyek irányítása

körében szerzett gazdag tapasztalataival az intéző körök előtt súlyát és tekintélyét haláláig megtartotta. A tulzolt haladásnak egyáltalán nem volt híve. Konzervatív elveiből nem engedett. Sokszor ostromolták a járdaépítésre és az utcai petroleum világítás bevezetésére, ő azonban mindig kitért azzal, hogy akkor a város lakosságát póladóval kell terhelni. Az ő polgármestersége idején ugyanis nem volt még községi póladó. Takarékos, erélyes, rendszeres eljárásáért a lakosság előtt közbizalomnak örvendett. 12 évi polgármesterség után 1888 aug. hóban 76 éves korában halt meg. A református egyháznak főgondnoka, az olvasó egyesületnek (régi kaszinó), valamint a H.-Szoboszlói Tkpnek alapítója és elnöke volt. Mikor meghalt, a városi pénztárban és betétekben 20 ezer forint alapot találtak városrendezési célokra.



Szemlélődés

A hirneves, tudós Lugossy József debreceni professzor, aki egyebek között 27 nyelven tudta az isteni gondviselés iránta tanusított jóságát alázatosan megköszönni és olyan polihisztor-féle ezer oldalú lángész volt, mint hajdanában a matuzsálemi életkorú Brassai Samu bácsi, — jó barátjának, Szűcs István kir. tanácsos, egykori jogtanárnak, Debrecen szabad királyi város kiváló történetírójának kiünző történelmi műve elé ezt a jeligt írta:

Ki multjára érzékellen,
Jobb jövőre érdemellen.

Hajduszoboszló megyei város képviselőtestülete okt. 26-án lélekemelő, remek ünnepség keretében hajította meg zászlóját a Mindenható Isten gondviselése előtt azért a páratlan isteni adományért, amellyel a hőforrások felfakadásával megajándékozta. A jót elvenni könnyű dolog, de azt megtartani, fejleszteni, ápolni kötelesség is. Ezt a jót megköszönni, erre a világ figyelmét felhívni, ezért hálát adni szinte ugyanolyan kötelesség. Összegyűlekeztünk azért, hogy ezt megtegyük. Örömtől sugárzott olt mindnyájunknak a szíve, fenkőlt érzések járták át lelkeinket. Béke és boldogság, megelégedettség és biztató remény hatott át bennünket, mert az ünnepély lefolyásából azt láttuk, hogy e város népe teljes erejének latbavetésével méltó akar lenni e hatalmas kincs birtokára. A lefolyt tíz esztendő megpróbáltatásai alatt e város előjárósága, képviselőtestülete és polgárainak közvéleménye odaerősödött, hogy képes lesz most már megfelelni a reá várakozó nehéz feladatnak, a hőforrásokhoz kapcsolódó közművek, közintézmények, létesítmények fokozatos megvalósítására, a kezébe esett áldás

kihasználására. A tíz esztendő mult nem szaladt el fölünk nyomtalanul, sem „érzékellenül“. Jobb jövőnk feldehülését tehát nem „érdemellenül“ várhatjuk.

* * *

Az okt. 26-iki diszközgyűlés egyik programpontja volt a város eddigi polgármesterei arcképeinek elhelyezése. Dr. Szabó Zoltán városi főjegyző nagysikerű értékes ünnepi beszéde igazolta, hogy mennyire meg tudjuk becsülni mi a mult oszlopainak, az utolsó hat évtized vezető városi tisztviselőinek munkásságát, példaadó multját, tisztos polgári emlékeit. Dr. Szabó Zoltán főjegyző a mult távlatának szemüvegén keresztül vizsgálódva eltalálta azt a nemes hangot, mely a történelmi mult megírásához és felfejtéséhez okvetlenül megkivántatik: az elfogulatlan szemlélődést, a megtörtént tények, események pártatlan, elfogulatlan beállítását, minden illetéktelen, jogosulatlan bírálat mellőzését, elkerülését. Azt hisszük, hogy eleget mondtunk, mikor ezeket leszögeztük. A történelírásban a közszereplő emberek jellemrajzának hű ecsetelése a lelki készségek biztos előjáróságot és kiegyensúlyozottságot követeli. És ez adja meg a végzett munka értékét is. Magyarul ezt így tudjuk kifejezni: Aki jól lát, az az igazsághoz legközelebb áll. A történelírásnak pedig ez a legfőbb ékessége.

* * *

A Tisza-Hortobágy csatorna-rendszer kiépítését a kormány megvalósítja. A Tiszántul óriási vízhiányát, az ebből keletkezett állandó gazdasági romlást és az Alföld sorozatosá vált termékelenségének megszüntetését célozza e korszakkalkotó elhatározás. Hajduszoboszló megyei város mezőgazdasági életét szorosan és közelebről érdekli az alföldi csatorna-rendszer megépítési tervezete. E város 41,500 kat. hold határa itt a vármegye közepén a legsúlyosabb mértékben van sújtva a víz- és esőhiány következtében felbukkanó természeti csapások folytán. Ezért a mi városi előjáróságnaknak erőteljesen talpára kell állania idejekorán, hogy ennek a csatornának az áldásaiban e város birtokos közönsége mindenesetre részesülhessen. A nyáron nálunk járt lejtmeretező állami mérnök-szak-kozegek munkálatai bizonyára nem egyéni szórakozások célját szolgálják. Sorsdöntő, beláthatatlan fontosságú gazdasági érdekek forognak kockán. Be fog bizonyosodni ez alkalommal is, hogy aki idejében cselekszik, az biztató reménységgel várhatja fáradozásainak teljes sikerét.

Uj fényképészeti
műterem
Hajduszoboszlón



Czegléd Sándor

udvari és kamarai fényképész műtermet nyitott Hajduszoboszlón, Kálvintér 62. sz. alatt (Balogh Sándor úveges házában) a ref. központi iskolával szemben.

Fénykép-szükségletét a legjutányosabban itt szeresheti be!

Fővárosi munka! Olcsó árak! Tekintse meg kirakatomat!

Szives pártfogást kér:

CZEGLÉDY SÁNDOR
udvari és kamarai fényképész.



HALOTTAK NAPJÁN.

„A halottak birodalma”
Csendessége oda van ma.
Halottjánál meghatottan,
Sok, busz élő, sirva, ott van!

Bár ősz végén jár az idő,
Virágdiszes a temető.
Sok, kedves sír ősziróza
Csokrával van teliszórva!

Kik a sirban, ott porladnak,
Bizony, nálunk boldogabbak!
Semmi gondjuk, bajuk sincsen;
Jót tett velük a jó Isten!

De mi, élők, sok, nagy gondunk,
Bajunk közt is torzalkodunk
S menekvés csak ott lesz tőle,
Ha minket is, kivisznek a —
Temetőbe!...

Czeglédy Anti.

H I R E K.

— A református templomban ma délelőtt 9 órakor Béteky Lajos lelkész, délelőtt fél 11 órakor a gyermek és ifjúsági istentiszteleten Kovács Lajos vallásoktató-lelkész, délután 2 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

— Dr. Tasnádi Nagy András vallás- és közoktatásügyi államtitkár, országgyűlési képviselőnk a mai napon óhajtottá megtartani fogadó napját Hajduszoboszlón, de Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter lengyelországi utazása miatt idejövetele halasztást szenvedett. E hó közepére azonban a fogadónap megtartására sor kerül.

— Október 31-én a református templomban a reformáció évfordulóján Béteky Lajos lelkész mondott magasztos hálaadó imát és egyházi beszédet. Az ünnepi istentiszteleten dr. Márton Gábor polgármester-főgondnok élén megjelent a városi tisztviselői kar, továbbá a hatóságok képviselői.

— Encsy István hajduszoboszlói testnevelésvezető-századost a kormányzó őrnaggyá nevezte ki.

— A református leánybibliakör ma délután 5 órai kezdettel a ref. templomban reformációi emlékünnepélyt rendez, amelynek sorrendje a következő:

1. Fennálló ének: XC. zsoltár 1. verse.

2. Főének: 236. dicséret 1. és 4. verse.

3. Ünnepi beszédet mond és imádkozik: Demjén Ferenc lelkész.

4. „Gályarabok éneke”. Éneklő a leánybibliakör és a városi dalegylet vegyeskara Iványi Antal kántor vezetésével.

5. „Hitvallók”. Irla: Szigethy Ferenc. Szavalja: Magyar Margit.

6. „Szárnyat ölt fel...” Részlet Verdi: „Nabucco” című operájából. Éneklő: a leánybibliakör és a városi dalegylet vegyeskara Iványi Antal kántor vezetésével.

7. „Október 31”. Irla: Tollas Béla. Szavalja: Császi Margit.

8. Bezáró ének: XLVI. zsoltár 1-2. verse.

— Református egyházmegyei

közgyűlés. Az alsószabolcs-hajduvidéki ref. egyházmegye október 29-én tartotta meg Debrecenben évi rendes közgyűlését. A közgyűlés iránt élénk érdeklődés nyilvánult. Ott láttuk Hajduböszörmény, Hajduszoboszló, Hajduduház, Hajdunánás, Tiszalók, Búdszentmihály, Püspökladány, Nádudvar, Balmazmagyarujváros, Földes, Hajduszovát, Vámospércs, Tetélen, Sáp, Tiszadob, Tiszadada, Tiszaeszlár, Tiszánagyfalu, Nyiracsád, Tiszacsege, Nyírmartonfalva, Hajdudorog, Nyírábrány, Balmaznémetujváros, Tiszapolgár lelkészeit, tanári, tanítói képviselőit, gondnokait, főgondnokait, egyházi és világi tanácsbiráinak nagyobb részét és az egyházmegye tisztviselőit. A közgyűlésen Bartha László esperes és Rásó István alispán, e. m. gondnok elnökök. Bartha László emelkedett szellemű imája után Rásó István világi elnök mélyen szántó, magasröptű elnöki megnyitót mondott, amelyben első sorban II. Rákóczi Ferenc fejedelem dicsőséges emlékének hódolt a 200 éves évforduló alkalmából. Majd kegyeletes hangon emlékezett meg dr. Antal Géza dunántúli püspök és Király Sándor egyházmegyei világi főjegyző haláláról. Végül Bor János igazgató-tanító, egyházmegyei tanítóegyesületi elnöknek nyugdíjazás folyán történt lemondásáról s e minőségben tíz év alatt szerzett érdemeiről kitüntető elismeréssel szólt. Rásó egyházmegyei gondnok nagyhatású megnyitóját általános taps és lelkes éljenzés követte. Ezután 6 férfi és 2 tanítónő tette le a hivatalos esküt. Bartha esperes meleg szavakkal üdvözölte a tanügy új munkásait. Bartha László esperes elnöki jelentését dr. Molnár Béla főjegyző, a missiói és számszéki jelentéseket Molnár Zoltán jegyző, a tanügyi bizottsági jelentést Mikó József hajdunánási igazgató, tanügyi előadó ismertette. Ezekhez a jelentésekhez Demjén Ferenc, Béteky Lajos, Somogyi Pál, Gábor András lelkészek, dr. Benkő Géza tanácsbíró, Váczy József igazgató, Buzogány Dénes tanító-képviselő szóltak hozzá. Különösen nagy hatást váltott ki dr. Benkő Géza felszólalása, aki az egyes egyházak kebelében fokozottabb belkőri missiói munkálkodást kért a lelkészi testülettől és a presbitériumoktól. A tanítóegyesület által felterjesztett sérelmek és kívánalmak orvoslása végett az egyházmegye felir a kerülethez és konventhez. Egyebekben az összes jelentéseket és Zolnay Mihály hajduböszörményi igazgató-tanítónak a vallásérkölcis erősítésére szolgáló beadványát a közgyűlés elfogadta. Egykézkerületi képviselőkké választottak lelkészi részről dr. Molnár Béla, Molnár Zoltán lelkészek, világi részről dr. Hadházy Zsigmond és dr. Benkő Géza tanácsbírók. Az egyházmegyei tanácsba esperes és egyházmegyei gondnok mellé Demjén Ferenc, dr. Molnár Béla, dr. Benkő Géza és Mikó József, a lelkészjelölő bizottságba az elnökség mellé Demjén Ferenc, dr. vitéz Hadházy Ferenc választottak. A halálozás folytán megüresedett világi főjegyző és lemondás folytán üresedésbe jött világi aljegyzői tisztségekre, valamint a tanári és tanítói képviselőkre az egyházankénti szavazást elrendelték, a szavazatokot dec 15-ig kell esperesi hivatalhoz benyújtani.

— Helyesbítés. Dr. Tasnádi Nagy András államtitkár beszámolójáról megjelent múlt heti cikk első hasábján 15-dik sorában foglalt „akit” a szöveg a tényeknek megfelelőleg ekként módosul: „igen lelkes és hatásos beszéddel dr. Békésy Jenő kir. közjegyző, NEP. kerületi pártelnök üdvözölt, majd Szilágyi Mihály gazda tisztelt a 30 tagú lovasbandérium élén”.



A MI CIPŐNK AZÉRT

MERT PALMA A SARKA

AZÉRT TART KI ANNYI TELET

MERT OKMA A TALPA

— Reformációi emlékünnepélyt

tartott okt. 31-én délelőtt a református elemi iskola a ref. templomban. Az ünnepi beszédet Cseke Antal tanító mondotta, részletesen vázolvva 1517 okt. 31. jelentőségét és messzemenő kihatásait. Cs. Kiss Pirokás és Kaszás István VI. oszt. növendékek vallásos költeményeket szavaltak, az iskola fiú és leány énekkara egyházi énekeket adott elő.

— A gyógyfürdő köréből.

A református lelkészek is létesíteni akarnak Hajduszoboszlón maguk és családtagjaik részére a fürdővel kapcsolatos üdülőházat. A kecskeméti egyházmegye múlt héten gondnokának, dr. Lázár Andor igazságügy-miniszternek a javaslatára kimondotta, hogy egyik múlt évben megnyílt 12 szobás penziót megvásárolja s a vétel lebonyolítása végett: Kiss Zsigmond esperes, Okos Gyula és dr. Hetesy Kálmán lelkészi s dr. Jó Gyula és dr. Dobos Sándor világi tanácsbírókól összeállított bizottságot küldött ki. Az üdülőházat az ország más vidékén lakó lelkészcsaládok is igénybevehetik.

— Böszörményi Ferenc hajduszoboszlói református igazgató-tanító tanítóegyesületi elnökévé

történt megválasztása alkalmával Bartha László alsószabolcs-hajduvidéki esperes, dr. Fejess Kálmán kir. tanfelügyelő, továbbá az egyházmegye több tantszervelete üdvözölte.

— A hajduszovátai Stefánia

fiókszövetség november 10-én, este 7 órai kezdettel, az ottani Hangyavendéglőben a szegény gyermekek és anyák karácsonyi segélyakciója javára műsoros táncestélyt rendez. Beléptidij: I. hely 70 fillér, II. hely 50 fillér. Műsor után tánc hajnali 4 óráig.

— Közismert az Aspirin-tabletták

fájdalomcsillapító hatása minden meghűléses megbetegedésnél. De nem mindenki tudja, hogy hamisítványok is vannak forgalomban és gyakran pótszereket is kínálnak megvételre. Hogy magunkat káros utóhatásoktól megóvjuk, ügyeljünk Aspirin-tabletták vásárlásánál mindig az eredeti „Bayer” csomagolásra (a zöld szalaggal), mert csak ebben kerülnek forgalomba az eredeti tabletták.

— A Korda-pályázat első

jelentkezői a Színházi Életben. A jubileumi számában jelentette be a Színházi Élet, hogy egy fiatal leányt tanulmányútra küld Londonba Korda Sándor filmgyárába. A most megjelent új számában már megkezdte a lap a jelentkezők fényképeinek közlését. Hatvani Lili a hét színházi eseményeiről számol be, Karinth Frigyes abessziniai haditudósítást ír. Irodalmi rovat, Guthy Böske divat tudósításai, Bus Fekete László új regénye: „Mérgepuszta”, rengeteg érdekes cikke és gyönyörű képen kívül darabmellékletként új számában a „Monpti” című háromfelvonásos szindarabot közli a Színházi Élet. Azonkívül szenzációs kottaláger, 64 oldalas rádióvilághíradó, 32 oldalas gyermekjáték és kézimunkaív egészíti ki a Színházi Élet új számát, amelynek ára 60 fillér. Előfizetési díj: negyedévre 6-50 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

— Akik félnek a tetszhaláltól.

Chopinnek a nagy zeneköltőnek az volt utolsó kívánsága, hogy halála után nyissák fel a testét, mert rettegett attól, hogy elevenen temetik majd el. Erről közöl rendkívül érdekes cikket Tolnai Világlapja új száma. Száznál több érdekes kép, lebilincselő cikkek, a legkiválóbb írók novellái, nagyszerű rovatok, folytatásos regény teszik változatossá a népszerű képeslap új számát, melynek ára 20 fillér.

— Anyakönyvi hírek.

Házasság-ki hirdetések: Farkas Sándor és Weisz Irén, Fehér Károly és Juhász Irén, Kátai István és Soós Lidia, Dobozi Sándor és M. Kovács Mária. Házasságot kötöttek: Kubicsek Géza és Tene Erzsébet, Balla József és B. Nagy Zsófia, Császi Sándor és Ónadi Zsófia. Születések: Takács Gábor és Tóth Etelka leánya Etelka-Margit, Suba József és Kis Mária fia József, Dörgő János és Pap Róza fia Gyula, Abuczki János és Györfi Pirokka leánya Erzsébet, Simon István és Nemes Juliánna leánya Róza, Forman Elek és Márton Róza leánya Pirokka, B. Szabó Károly és Szőke Klára fia József-Sándor, Komlósi Sándor és Ónodi Zsófia fia Imre, Kurucz György és Radácsi Juliánna fia György, Császi Lajos és B. Nagy Erzsébet fia Péter. Halálozások: Kovács Ferenc 77 éves, özv. Kiss Jánosné — B. Szabó Zsuzsanna — 85 éves, M. Tóth János 8 hónapos, D. Pap Bálint 74 éves, Vágó Ilona 8 hónapos, Kis Kálmán-Antal 3 hónapos, Ádám Margit-Amália 4 hónapos.

— Nagyatádi Szabó István-

emlékünnep. A Nagyatádi Szabó István Országos Emlékbizottság október 30-án, szerdán délelőtt fél-tizenegy órakor Budapesten kegyeletes ünnepélyt rendezett Nagyatádi Szabó Istvánnak a földmívelésügyi minisztérium előtt álló szobra előtt. Az ünnepélyen megjelentek Darányi Kálmán földmívelésügyi miniszter és Marschall Ferenc államtitkár vezetésével a földmívelésügyi minisztérium tisztviselői testületileg, továbbá Mayer János ny. miniszterrel az élén az agrárképviselek teljes számban. A kegyeletes ünnepélyen Plósz István országgyűlési képviselő mondott emlékbeszédet, majd megkoszorúzta a Nemzeti Egység Pártjának képviselőjében Nagyatádi Szabó István szobrát.

— Újabb burgonyaárak.

A földmívelésügyi miniszter legutóbbi rendeletével a burgonya métermázsánkénti termelői árát 1935 október 25-étől kezdődően további intézkedésig az alábbiakban állapította meg: Gül Baba 11-50, korai róza 11, őszi róza 9, Ella 5-50, Wohltman 5, Krüger 4-80 pengő. A fenti árak étkezési nagyságra válogatott árura ab feladóállomás értendők.

— **Cserépkályhák, kütinó és olcsó, Hardtmuth és más rendszerű kályhák** rendkívül nagy választékban minden színben és nagyságban. Vállalok átrakást helyben és vidéken legjutányosabb árban: KRISCH kályhámester, Debrecen, nagyallo-mástól benyúló Ispotály-tér 1. szám. Telefon: 12—18.

— **Az állami gépjármű-vezetőképző (sofför) tanfolyam** a m. kir. technológiai és anyagvizsgáló intézetben (Budapest, VIII., József-körút 6.) november 18-án este fél 7 órakor nyílik meg. Beírás és a felvételhez szükséges űrlapok kiadása naponta d. e. 9—1 óra között az igazgatósági irodában. Igazgatóság.

— **A Frontharcos Szövetség, mint érdekképviselet.** Alig pár hete, hogy impozáns keretek között lezajlott a VII. Országos Frontharcos Találkozó, melynek folyamánként a napokban a miniszterelnök elrendelte, hogy a szövetség vezetőségének bevonásával a törvényelőkészítő osztály ankétot hívjon össze, amelyen előzetes megbeszélésre körül a frontharcosok által benyújtott régebbi tervezet alapján a frontharcos törvény. Most újabb elismerés érte a Frontharcos Szövetséget. A belügyminiszter arról értesítette a szövetség vezetőségét, hogy a világháboruban résztvevő frontharcosok elismert társadalmi szervezetének, azaz érdekképviseletének a Frontharcos Szövetséget tekintti. A miniszteri értesítéssel kapcsolatban az érdekképviselet elismerése, illetve hivatalos megerősítése után tárgyalásra fognak kerülni az ezzel összefüggő további frontharcos kívánások, melyeket a szövetség vezetősége már eljuttatott a belügyminisztériumba.

— **Aki meghódította Abesszíniát.** Egy magyar táncosnő érkezett vissza a napokban Addisz-Abebaból, aki nagy sikerrel lépett fel az abesszin fővárosban. Erről közöl rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket a Délibáb új száma Pompás-nál-pompásabb képek, szemét, lelkét gyönyörködiető cikkek, színházi kritikák, filmrovat, rádió, kulisszamegöngötti pletykák, elbeszélések teszik gazdagá a népszerű színházi képeslap új számát, melynek ára 20 fillér.

Tudomány és irodalom.

* **Magyar Művészet.** A dr. Majovszky Pál és dr. Oltványi—Ártinger Imre szerkesztésében megjelenő művészeti folyóirat 10. számában Farkas Zoltán változatos képanyag kapcsán élvezetes tanulmányt ismerteti Nagy István robusztus művészetét, Mátyás Péter az Irgalmasok kórházának új szobráiról számol be, Hoffmann Edith a Szépművészeti Múzeumban kiállított rotterdami Rembrandt-rajzokat analizálja. Kállai Ernő pedig „Ars privatisima” címen az „absztrakt” művészet irányairól ad összefoglaló képet. 30 sikerült reprodukció és gazdag kritikai rovat teszi változatossá a gyönyörűen kiállított folyóiratot. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

— **„Nem élhetek muzikaszó nélkül”** a Borsszem Jankó Gáspár Antal rajzolta frappáns címke. Politikai és társadalmi pletykákat, színházi beszámolókat, Liszt emlékeket írásban és képekben hoz olvasóinak szórakoztatására e szépen kiállított lap. Érdekes keresztrejtvény, 17 szép jutalommal. A Borsszem Jankó kapható utcai árusoknál, pavilonokban és pályaudvarokon is. Kérjen mutatványszámot, Budapest, VI., Mózsa-utca 9.

16,607—1935.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a város érdekében f. évi november hó 4-én, hétfőn délelőtt 9 órakor 1400 q takarmány-répa a legelőbbet ígérőnek nyilvános árverésen el fog adni.

Hajduszoboszló, 1935. nov. 2.
Dr. Márton Gábor
polgármester.

A püspökladányi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

5500—1935. tk. szám.

Árverési hirdetmény-hivonat.

Kun Antal végrehajthatónak Kun Vilmos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság Dr. Halász Sándor kérelme következtében az 1881: LX. t.-c. 185. §-a értelmében elrendeli a visszárverést 8000 P tőkekövetelés, ennek 1934. évi február hó 1. napjától járó 5% kamata, 1239 P 70 fill. eddig megállapított per- és végrehajtási és az árverési kérvényért Dr. Halász Sándor javára Kun Antal árverési vevővel szemben ezáltal megállapított 32 P költség, valamint a csatlakozottnak kimondott Belvárosi Takarékpénztár R.-t. 9400 P tőkekövetelése és járuléki behajtása végett,

a püspökladányi kir. járásbíró-ság területén levő, Nádudvar községben fekvő s a nádudvari 1586. sz. betétben A. I. 1., 2. sor, 2746, 2747. hrsz. a. foglalt Kun Vilmos nevében álló 520 + 202 négyyszögöl területű beltelekbeli 898. öisz. ház, udvar, gazdasági épület és kertre 4239 P kikiáltási árban azzal, hogy Kun Antal javára 4760 P-nél, a Belvárosi Takarékpénztár R.-t. javára 17460 P-nél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverés a C. 9. sorsz. alatt özv. Kun Lászlóné javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jogot nem érinti. Ha azonban a haszonélvezet fenntartásával megtartott árverésen a haszonélvezetet megelőző követelések kielégítésére szükségesnek mutakozó 13960 P meg nem ígértetnek, a haszonélvezet fenntartásával megtartott árverés hatálytalanná válik és az ingatlan a haszonélvezet fenntartása nélkül ugyanazon határnapon újból árverés alá bocsátatik.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek Nádudvar község-házánál megtartására 1935. évi november hó 22. napjának d. e. 9. óráját tűzi ki és az árverési feltételeket az 1881: LX. t.-c. 150. §-a alapján a következőkben állapítja meg.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§. 1908: LX. t.-c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ar ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: XLI. t.-c. 25. §.)

Püspökladány, 1935. évi szeptember hó 17. napján.

Dr. Szatmári János, sk. kir. jbiró.

A kiadmány hitelűl:
Szabó, kiadó.

Allatvásári jelentés

1935. évi nov. hó 2-i hetivásárról:
Felhajtott: Eladatott:

Sertés	—	590 drb.	360 drb.
Ló	—	6 "	2 "
Szarvasmarha	8	"	6 "
Borju	—	7 "	5 "
Juh	—	"	"
Kecske	—	2 "	2 "
Hízottsertés különként élőszuliban			72—79 f.

Nyomatott Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajduszoboszlón. 1935—920.

15418—1935.

Hirdetmény.

A 100,000—1932. F. M. rend. 12. §. alapján minden állattulajdonos marhalevél kötelezettség alá tartozó állatait marhalevéllel köteles ellátni.

Felhívom az állat-tulajdonosokat, hogy a tulajdonukban lévő saját tenyésztési anyaaállataikra (lő, tehén, szamár, öszvér, sertés, juh és kecskére) marhalevelet legkésőbb ez évi december hó 31-ig váltsák ki, mert 1936. évi január hó 1-étől kizárólag csak az anya marhalevelének felmutatása alapján kaphat a saját tenyésztési szaporulatra (csikó, borju, szamár-csikó, öszvér-csikó, süldősértés, bárány és kecskegödölye) marhalevelet.

Hajduszoboszló, 1935. okt. 28.

dr. Márton Gábor
polgármester.

16,761—1935.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a város lakossága részére 500 q. vámentes tengeri beszerzése engedélyeztetett.

Felhívom azon állattulajdonosokat, akik a hizlalás továbbfolytatásához tengeri készlettel nem rendelkeznek és ezen vámentes tengeriből igényelni óhajtanak, igényüket dr. Pénztáros Imre tanácsnoknál (városháza, emelet 8. számú szoba) november 4. és 5-én (hétfő és kedden) a hivatalos órák alatt jelentsék be. Későbbi jelentkezés figyelembe vehető nem lesz.

A tengeri ára mázsánként 12 P 50 fillér, amelynek árát november hó 7., 8. és 9. napjain, (csütörtökön, pénteken és szombaton) kell a közpénztárba befizetni. Aki 9-én déli 12 óráig a pénzt nem fizeti be, a tengerire igényt nem tarthat.

Hajduszoboszló, 1935. okt. 31.

dr. Márton Gábor
polgármester.

A Rajna ködbevés.

— Somogyváry Gyula regényéről. —

Mi az, hogy költő? Mit jelent az, hogy költeni?

Az ember hall gyermekkorában, mondjuk, egy öreg dalt és hozzá egy ütött-kopott mesét, az elraktározódik lelkében, mint a kiforratlan must, amelyet vastagfalú pezsgős üvegbe fojtanak, ő maga közben felnő, ezer más impresszió gázol át rajta, ezer más impresszió finom pókháló-rétege rakódik a gyermekkor tiszta emlékeit őrző palackra, aztán egyszer csak, hogyan, miként, miért, ezt senki sem tudja, — épen ez a kis megmagyarázhatatlanság az, amiért tisztelni kell a költőt, — a belső tartalom ereje (külső, technikai eszközök óvatos igénybevételével) kilővi a penészes dugót és a habzó, az élet pirosságában csillogó, nemes ital előtér.

Somogyváry Gyula édesanyja gyakran énekelte akkor még szunynyadó tehetségű fiának azt az ónémet, apró dalocskát, amely néhány egyszerű, nyugodt mondatban meséli el, hogy egy rajnai vitéz, ajkán dallal, de szívében nagy-nagy fájdalommal jött el a magyarok országába, ahol akkor épp a kard dalolt vad indulókat, hurrá, hurrá... és sohasem tért vissza abba a kis, rajnai városkába, ahonnan elindult.

Ennyit mond a kis dal, bizonyára rengetegen hallották Somogyváryn kívül, mint minden ilyen, finom melódiájú, öreg német dalt, de az egyetlen Somogyváry volt csak, a költő volt csak, akinek lelkében ez a csöppnyi must erjedni kezdett és azzá a nemes itallá forrott, amely

most itt csillog előtünk, ragyogó kristálypohárban.

Az egyetlen Somogyváry volt csak, aki meglátta (inkább megérezte), hogy a néhány soros kis ballada tulajdonképpen regény: egy XVII. századbeli emberi sors különös, izgató története. A művész volt, akinek léle néhány, szétfoszló akkordból kihallotta és felépítette az egész, hatalmas művel.

Mert Gottfried Albert Joachim, három nevű, a Rajna mentéről a Duna—Tisza közére szakadt, egykori nemes urfi, érseki vértessvitéz históriája olyan, mint egy nagy zenedráma: a melódiák állandó viaskodásában, izzásában forr, formálódik a hős kemény lelke és kanyarodik el akaratlanul is élete iránya. A XVII. századbeli, primitív formájú, de egyszerűségükben, őszinteségükben megrázó magyar és ónémet népdalok viaskodnak a háromnevű vértessvitéz lelkéért, amíg végül a Rajna mellett hagyott, hűtlen és bizonyára szöke és halvány bőrtű Mária Anna emléke fölött az egészséges és tiszta Éva, a magyar föld lánya diadalmaskodik, mint az apró és unalmaságig rendezett rajnamenti városkák fölött a végtelen, lápos, ingoványos, sokszor hidegjelős, de vadul termő és részegítően jószagu magyar Alföld. Amikor a vértessvitéz jön, meg hetykén és szívrepesztően dudolja a mainzi érsek huszárjainak indulóját, — áde, du Turm und Städtelein, áde, du holdes Mägdelein, áde, áde... — és maga sem veszi észre, mikor kezd szívéig nyilalni a hallgató magyar föld kismelódiája, szerényen, nem tolakodóan fájó dala:

Szó! a kakas már,
majd megvirrad már,
ha az Isten néked rendelt,
tied leszek már...

Kell-e még mondani, hogy az egész história 1686-ban pereg le, Budavár felszabadításának évében és a lép között fellobbant szerelem háttere Magyarország történetének egyik legizgalmasabb fejezete, amely maga is olyan, mint egy regény? Ha azzal akarunk értéktöbbletet adni Somogyváry művének, hogy azt mondjuk: történelmi regény, — ellenben azt akarjuk megállapítani, hogy az igaz-vérig mai mese, a kezünkkel lapinthatóan élő és aminek ma oly divatja van! akkor nem kell. Ha ismert figurák minden mesterkedés nélkül is tökéletesen történelmi levegőben szeretnek, szenvednek és találják meg a maguk megnyugtató révét, — akkor talán erről is szabad beszélni.

Olyan könyv, aminőt írni és olvasni kell.
Matolesy Andor.

— A lipitói turó veszedelme.

Hosszu időn keresztül kelendő élelmicik volt nálunk a lipitói turó. Nemcsak Liptóvármegyének, hanem a felvidék más, néhány vidékének is jövedelmező foglalkoztatást jelentett a lipitói-készítés. A felvidéket elszakították tőlünk, Csonka-Magyarországon azonban tovább is kedvelt csemege, vagyis inkább jelentős élelmi cikk maradt a lipitói turó. Csakhogy ez már nem Felső-Magyarországon, hanem nálunk, a kis magyarterületen készült. A felvidéki, különösen a tót lapok el is parentálják már az igazi lipitót. Magyarország és Ausztria csak kompenzációs alapon hajlandó vásárolni ezt az élelmicikket, Lengyelország, ahova pedig valamikor vagonszámra vitték a Liptói turót, ma politikai okokból nem vásárol Cseh-Tórországon. A cseh piac nem képes a felvidéki turó gyártását biztosítani. Egy-egy turógyár, amely valaha 45 munkással dolgozott, ma legfeljebb 4 munkást foglalkoztat.